



ŠTÓS

OBČASNÍK OBECNÉHO ÚRADU V ŠTÓSE

2. ročník
2024
2/Júl
nepredajné



Obec Štós a Kúpele-Štós, a.s. Vás srdečne pozývajú na

DNI OBCE ŠTÓS

26.7.2024
piatok

PROGRAM

27.7.2024
sobota

- 17:30 hod. ekumenická bohoslužba v rímsko-katolíckom kostole.
- 19:00 hod. výstava s názvom „Štóske spomienky“ v kultúrno-spoločenskej budove

- 10:00 hod. súťaže pre deti
- do 13:00 hod. súťaž o najchutnejší kysnutý koláč
- Príhovor starostu
- 13:00 hod. Dychová hudba Štós
- Blahoželenie jubilantom
- 15:00 hod. Cigánski diabli
- Súťaže pre dospelých
- Vyhlásenie víťazov
- Tombola
- Diskotéka



**CIGÁNSKI
DIABLI**

15:00

VSTUP

Dospelí 2 €
Deti 1 €
Tombola 1 €

**SÚŤAŽNÉ
PODMIENKY**

súťaž o najchutnejší
kysnutý koláč

záujemcovia, ktorí by sa chceli zapojiť do súťaže, sa prihlásia tým, že doma pripravia nejaký svoj kysnutý koláč a časť z neho (približne veľkosti malého dezertného taniera) doručia do Slovenskej školy dňa 27.7.2024 do 13.00 hod. organizátorom súťaže. Porota posúdi estetické, ale aj chuťové kvality a vyhlási víťaza.

Prvé miesto bude ocenené vecnou cenou.

OPRAVA VÝTLKOV MIESTNYCH KOMUNIKÁCIÍ

Dňa 21.3.2024 obecné zastupiteľstvo schválilo čerpanie financií z rezervného účtu obce Štós vo výške 60 000,- €.

Na základe prieskumu trhu bola vybraná firma E.T.K., s.r.o. Moldava nad Bodvou. Za účelom poskytnutia plnenia predmetu zákazky najvýhodnejšie splnila podmienky spomedzi viacerých prihlásených uchádzačov.

Išlo o opravu ciest konkrétne v miestach: od Múzea Z.Fábryho smerom letná a zimná strana až po námestie resp. detský domov, pred obecným úradom, od námestia smerom k horným bytovkám, cesta nad bytovkou 262 v smere na Terasu a do Pekliska a taktiež parkovisko pri bytovke 262. Následne boli na

parkovisku značením vyhradené miesta pre parkovanie. Celkovo išlo o opravu ciest v dĺžke 1184 m² v hodnote 59 877,60 €. Ako prvé bolo potrebné vyrezať asfalt, následne vyzbíjanie, naloženie a odvezenie starého asfaltu, vyčistenie dier a vyplnenie asfaltovou zmesou. Po určení výšky sa asfalt zhutnil a vyrovnal vibračným valcom. **Ďakujeme za trepezlivosť občanov.**



NOVÉ KOŠE NA ZMIEŠANÝ ODPAD NA VEREJNÝCH PRIESTRANSTVÁCH V NAŠEJ OBCI

Obec Štós po prieskume trhu pristúpila k zakúpeniu betónových košov v počte 12 kusov a 3 košov na psie exkrementy v celkovej hodnote 2 585,58€. Nakoľko nám takéto koše pri prechádzke obcou a pri venčení našich domácich miláčikov v obci chýbali, bolo nutné s tým niečo urobiť. Nové koše budú rozmiestnené tak, aby hlavne na miestach, kde sa najviac občania pohybujú, mali možnosť odpadky umiestniť do týchto nádob a nemuseli ich vyhadzovať a nechávať po celej obci. **Žiadame o dodržiavanie poriadku.**



NOVÝ INFORMAČNÝ PANEL S MAPOU OKOLIA OBCE ŠTÓS UMIESTNENÝ PRI AUTOBUSOVEJ ZÁSTAVKE SANDRIK

REKONŠTRUKCIA KANCELÁRIE STAROSTU

Nakoľko sa nám zatiaľ nepodarilo získať dotáciu na kompletnú obnovu budovy OcÚ, pristúpili sme aspoň k nutnej malej rekonštrukcii kancelárie starostu z vlastných zdrojov. Zo stien bol odstránený drevený obklad, nasledovala oprava stien a malovanie, pôvodná plávajúca podlaha bola vymenená za dlažbu a pôvodná nábytková zostava bola nahradená novým interiérovým zariadením zaobstaraným z chránenej dielne z Košíc. Nová kancelária teraz vyzerá tak, ako sa na reprezentatívnu miestnosť a na prijímanie návštev patrí.



TRIEDENIE ODPADU

Každý rok je povinnosťou obcí a miest viesť evidenciu o odpadoch a následne aj vypracovanie ročného výkazu o komunálnom odpade obce. Urobili sme tak aj tento rok a ponúkame porovnanie s rokom predošlým.

Výsledkom tohto výkazu je určenie miery vytriedenia odpadu uvádzaných v %. Za rok 2023 bola táto miera vytriedenia 23,89%, čo predstavuje spolu 17 870 kg vytriedeného odpadu, na jedného obyvateľa pripadá 24,38 kg. Zistili sme, že táto miera vytriedenia bola za rok 2023 menšia v porovnaní s rokom 2022. V roku 2022 to bolo 31,15%.

Apelujeme preto na občanov, aby triedili viac, odvoz triedeného odpadu je zdarma.

Z našej obce sa vyváža sklo, papier a plasty ukladané do vriec. Tieto naplnené vrecia môžete pred svoje brány uložiť na vývoz aj vo väčšom počte, prázdne vrecia na triedený odpad sa nachádzajú aj na obecnom úrade, ak by vám chýbali, môžete si o ne požiadať v úradných hodinách. Ak potrebujete vrecia aj na komunálny odpad, to znamená, že vám nepostačuje smetná nádoba, môžete si aj o ne požiadať, tie sú však za poplatok 2,90€/ks.

Ak máte kuka nádobu naplnenú iba na dne, žiadame Vás, aby ste takéto nádoby nevykladali na vývoz, nakoľko za manipuláciu s nádobou platí obec, aj keď nie je táto nádoba zaplnená úplne. Súčasťou fakturácie je samozrejme aj suma za množstvo vyvezeného a uskladneného zmiešaného odpadu.

AKO SPRÁVNE TRIEDIŤ ODPAD

KOMUNÁL

PATRIA SEM: neseparovateľný a znečistený komunálny odpad

PLASTY

PATRIA SEM: neznečistené stlačené alebo „zošliapnuté“ PET fľaše z nápojov (minerálky, alko + nealko nápoje...), plastové a mikroténové vrecká, plastové obaly z domácností, obaly z kozmetických produktov a z drogerie, tašky, ba-

liace fólie, polystyrén, téglyky z jogurtov, obaly z CD/DVD, obaly z pracích a čistiacich prostriedkov a kozmetiky, igelitové vrecká

NEPATRIA SEM: Mastné obaly so zvyškami potravín, podlahové krytiny, molitan, guma, plexisklo, koženka, novodurové rúry a izolácie, plastové obaly z nebezpečných látok, ako napr. obaly z motorových olejov, farieb a pod., znečistené plastové obaly a fólie

PAPIER

PATRIA SEM: noviny, časopisy, kancelársky papier, zošity, reklamné letáky, katalógy, stlačené krabice, kartóny (porezané na menšie kusy), papierové obaly, papierové tašky. V malom množstve aj papier s kancelárskymi spinkami alebo skartovaný papier.

NEPATRIA SEM: nápojové kartóny, knihy, väzbové obaly kníh, mokrý, mastný alebo znečistený papier, asfaltový a dechtový papier, použité plienky a hygienické potreby, papierové vreckovky, servítky, kuchynské utierky, alobal, celofán a pod.

SKLO

PATRIA SEM: biele a farebné čisté sklo, nevratné sklenené fľaše, sklenené poháre, sklenené obaly od kozmetiky, kávy a pochutín bez plastového vrchnáka, vázy, misky, nevratné obaly zo skla z alkoholických alebo nealkoholických nápojov, poháre, tabuľové sklo z okien a dverí (väčšie množstvo patrí na zberný dvor), sklenené črepy, poháre od kompótu, a pod.

NEPATRIA SEM: znečistené sklo, zrkadlo, sklo s prímiesami, bezpečnostné sklo, porcelán, keramika, drôtené sklo, autosklo, zrkadlá, TV obrazovky, sklenené fľaše od chemikálií, pozlátané a pokované sklo alebo technické druhy skla, sklo kombinované s inými materiálmi, žiarovky, plexisklo. Vratné fľaše vráťte späť do obchodu.

ČAS ROZKLADU ODPADU V PRÍRODE

Odpad	Doba rozkladu vo voľnej prírode	Opätovné použitie po recyklácii
Sklo	4000 rokov	Po správnom vytriedení sa dá použiť aj tisíckrát. 5 POHÁROV stačí na výrobu vázy.
Polystyrén	1000 rokov	Po správnom vytriedení sa z neho môže vyrobiť napríklad tepelnoizolačný materiál.
Plastové fľaše a vrecká	500 rokov	Separované fľaše môžu poslúžiť i na výrobu odevov alebo dokonca matracov. Z 30-tich PET FLIAŠ môže byť vyrobená fleecová bunda.
Plechovky	20-100 rokov	Hliník má využitie všade a recyklovaný ponúka rovnaké vlastnosti ako hliník z prvovýroby. Vyrábajú sa z neho okná, strechy z hliníkového plechu, fasády, ľahké kvalitné bicyklové rámy. Na výrobu jedného bicykla je potrebných 670 hliníkových plechoviek.
Pneumatiky	265 rokov	Pneumatika obsahuje vzácny kaučuk, ktorý pri správnom vytriedení môže ušetriť niekoľko ton ropy ročne.
Papier	3 - 12 mesiacov	Použitý papier sa dá recyklovať a použiť pri výrobe nového papiera až 6 krát. Recykláciou 1 tony papiera sa ušetrí viac ako 2 tony dreva. Vytriedením okolo 100 ton starého papiera a jeho použitím na výrobu nového sa zachráni jeden hektár 100-ročného lesa. 10 ČASOPISOV sa môže zmeniť na krabicu z TV.

Odpad na zem nepatrí a to najmenej, čo môžeme urobiť je správne ho vyhodiť. Myslite na to i nabadúce, keď budete chcieť niečo hodiť na zem.

NOVÉ VŠEOBECNE ZÁVÄZNÉ NARIADENIA (VZN) OBCE ŠTÓS

VZN číslo 3/2024 o obmedzení používania niektorých pyrotechnických výrobkov na území obce Štós z dôvodu zabezpečenia verejného poriadku na území obce Štós a VZN číslo 4/2024 o stanovení správneho poplatku k žiadosti o súhlas na použitie pyrotechnických výrobkov na území obce Štós

Obec Štós ustanovuje na území obce Štós obmedzenie používania pyrotechnických výrobkov kategórie F2, F3, ktorých použitie nie je zakázané dňa 31. decembra v čase od 22.00 hod. do 24.00 hod a 1. januára v čase od 00:00 hod do 02:00 hod. Kategórie F2 a F3 patria do zábavnej pyrotechniky napr: fontána, ohňostroje. V období od 2. januára do 30. decembra kalendárneho roka sa

môžu tieto pyrotechnické výrobky F2 a F3 použiť len s predchádzajúcim súhlasom obce. A po uhradení správneho poplatku, ktorý obec stanovila Všeobecne záväzným nariadením č. 4/2024 o stanovení správneho poplatku k žiadosti o súhlas na použitie pyrotechnických výrobkov na území obce Štós, výška tohto poplatku je 100,- €. Žiadosť o súhlas na použitie pyrotechnických výrobkov bude zverejnená na webovom sídle obce Štós.

Používanie pyrotechnických výrobkov kategórie F2 a F3, ktorými sú petardy, zábleskové petardy, batérie petárd, batérie petárd s externou oporou, batérie zábleskových petárd, batérie zábleskových petárd s externou oporou, výmetnice, míny, rímske sviece, rakety obsa-

hujúce pyrotechnickú jednotku, ktorej hlavným efektom je hluk, a kombinácie obsahujúce ako prvok petardy alebo zábleskové petardy je v súlade s ustanovením § 53 odsek 2 zákona o výbušninách celoročne zakázané.

Priestupku sa dopustí ten, kto poruší:

- celoročný zákaz používania pyrotechnických výrobkov kategórie F2 a F3 (rôzne druhy petárd) alebo
- obmedzenie používania pyrotechnických výrobkov kategórie F2 a F3 (hňostroje, fontány) bez súhlasu obce

Priestupky prejednáva obec alebo orgán Policajného zboru. Obec môže uložiť pokutu od 500,- do 2000,- €, orgán PZ môže uložiť pokutu vo výške 100,- €.

VOĽBY KONANÉ V ROKU 2024

Dňa 23.03.2024 sa konalo 1.kolo volieb prezidenta Slovenskej republiky a dňa 06.04.2024 sa uskutočnilo 2.kolo volieb prezidenta SR.

Výsledky volieb vo volebnom okrsku 1 v obci Štós:

Kandidáti	Počet platných hlasov v 1.kole volieb
Patrik Dubovský, Mgr., PhD.	1
Krisztián Forró	0
Štefan Harabin, JUDr.	24
Ivan Korčok, Ing.	92
Marian Kotleba, Ing., Mgr.	1
Ján Kubiš, Dr. h. c. Ing.	6
Igor Matovič, Mgr.	7
Milan Náhlik, Mgr.	0
Peter Pellegrini, Ing.	86

Do 2. kola postúpili **Ivan Korčok, Ing. a Peter Pellegrini, Ing.**

Kandidáti	Počet platných hlasov v 2.kole volieb
Ivan Korčok, Ing.	146
Peter Pellegrini, Ing.	163

	1.kolo volieb	2.kolo volieb
Počet voličov zapísaných v zozname voličov	589	617
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	219	309
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku	219	309
Počet platných hlasov odovzdaných pre všetkých kandidátov	218	309

PROGRAM ŠKOLSKÉ OVOCIE A MLIČNA DESIATA

Už minulý rok sa nám podarilo zapojiť do programu Školské ovocie pre školu a škôlku v našej obci. Z dôvodu výhodnejšej ponuky sme tento rok pristúpili k zmene dodávateľa, a to na LUNYS, s.r.o., vďaka čomu sme získali aj program Mliečna desiata. Programy Školské ovocie a Mliečna desiata majú za úlohu pravidelné zabezpečovanie čerstvého ovocia a zeleniny, a taktiež mliečnych výrobkov do škôl. Boli vytvorené Európskou úniou s cieľom zvýšiť informovanosť o zdravej výžive a zmeniť stravovacie návyky v rannom veku, a tým predchádzať nadváhe a obezite. Vďaka týmto programom deti základnej a materskej školy môžu konzumovať čerstvé, či spracované ovocie a zeleninu vypestované v našich podmienkach. Program je dotovaný Európskou úniou.

Dňa 08.06.2024 sa konali voľby do Európskeho parlamentu. Vo volebnom okrsku v obci Štós boli zistené tieto výsledky:

Počet voličov zapísaných v zozname voličov	614
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	180
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku	180
Počet platných odovzdaných hlasov	179

	Kandidáti	Počet platných hlasov
1.	Slovenský PATRIOT	0
2.	MySlovensko	0
3.	Demokrati	10
4.	Magyar Szövetség - Maďarská aliancia	0
5.	SDKÚ - DS - Slovenská demokratická a kresťanská únia - Demokratická strana	0
6.	Spájame Občanov Slovenska - SOSK	0
7.	Pirátska strana - Slovensko	0
8.	SPOLOČNE OBČANIA SLOVENSKA	0
9.	Socialisti.sk	0
10.	Slovenská národná strana	3
11.	REPUBLIKA	31
12.	Slovenská ľudová strana Andreja Hlinku	0
13.	SRDCE vlastenci a dôchodcovia - SLOVENSKÁ NÁRODNÁ JEDNOTA	0
14.	Kotlebovci - Ľudová strana Naše Slovensko	0
15.	ZDRAVÝ ROZUM	3
16.	Komunistická strana Slovenska	0
17.	Kresťanská únia	1
18.	SMER - sociálna demokracia	33
19.	Kresťanskodemokratické hnutie	15
20.	Sloboda a Solidarita	7
21.	Progresívne Slovensko	46
22.	SLOVENSKO, ZA ĽUDÍ	10
23.	HLAS - sociálna demokracia	20
24.	Volt Slovensko	0

MEDZINÁRODNÝ DEŇ ŽIEN 8.3.



Medzinárodný deň žien sa oslavuje už viac ako sto rokov a je celosvetovým dňom uznania sociálnych, ekonomických, kultúrnych a politických úspechov žien. Prvýkrát sa oslavoval v Spojených štátoch v roku 1909 a od roku 1917 si získal široké uznanie a stal sa každoročnou oslavou úspechov žien.

V tento deň pán starosta zablahožrel ženám a daroval im kvietok.

OcŤ



1. MÁJ

História 1. mája - Sviatok práce

Sviatok práce ako ho dnes mnohí z vás poznajú má korene v Spojených štátoch amerických a v Kanade. Pred viac ako 130 rokmi sa odborové zväzy vzbúрили a žiadali o osemhodinový pracovný čas. Splnenie tejto požiadavky sa konalo práve na **1. mája v roku 1886.**



Na Slovensku sa prvýkrát oslavoval Sviatok práce v roku 1890. Potom ako vznikla Československá republika sa z prvého mája stal štátny sviatok, dnes deň pracovného pokoja. Stalo sa tak prvého mája 1919. Okrem toho, prvý máj nie je len tak obyčajným sviatkom.

Prvý deň v mesiaci máj dostal aj cirkevný rozmer. V katolíckej cirkvi je 1. máj totižto aj liturgickou spomienkou na svätého Jozefa robotníka - patróna pracujúcich. Pápež Pius IX. v roku 1955 oficiálne zasvätil 1. máj patrónovi robotníkov - svätému Jozefovi.

Na Slovensku sa zvyklo už v stredoveku zdobiť strom farebnými stužkami alebo papierikmi. Takto vyzdobený exemplár sa postavil pred dom vyvolenej. Stavanie mája je tradíciou strednej Európy, ktorá pochádza už z 15-teho storočia. **Strom ozdobený farebnými stužkami sa označuje ako máj alebo májka.**

(zdroj: www.skutocnost.sk)

V obci Štós v miestnom parku za sprievodu nášho dychového súboru, hasiči a pracovníci OPLSaR,s.r.o. postavili Máj, ktorý predtým krásne vyzdobili deti z materskej a základnej školy. Po prí-

hovore pána starostu nám naša dychovka spríjemnila svojimi tónmi toto príjemné popoludnie. O chutné občerstvenie sa postaral Autokemping Jasov.



DEŇ MATIEK

Každoročne pani učiteľky zo základnej a materskej školy nacvičia a pripravia spolu s deťmi program pre mamky, babky.... Takto to bolo aj toho roku, program bol veľmi krásny, čomu nasvedčujú slzy a dojatia v tvárach prítomných mamičiek. Počas hodinového vystúpenia deti spievali, tancovali, recitovali. Nezabudnuteľným zážitkom boli tanečné pohyby našich najmenších škôlkárikov a v závere programu krásny scénický tanec dievčat zo základnej školy.

OcŮ



DEŇ DETÍ

Obecný úrad v Štóse pripravil pre deti Základnej a Materskej školy v Štóse prekvapenie. V kultúrnom dome ich čakala animátorka Smejlinka s maskotmi Mickey a Minnie a aj s dídžejom. Pripravili si pre deti pohybové aktivity, deti sa zapájali, všetky tancovali, skákali, behali, chytali loptičky. V závere programu boli detičky odmenené sladkým prekvapením a malým darčekom.

OcŮ



PIETNA CESTA NA SLOVENSKO 2024

Pri príležitosti 105. výročia bojov čs. vojakov a dobrovoľníkov dostal náš pán starosta list:

„Vážený pán starosta,

v prílohe Vám posielam itinerár pripravovanej pietnej cesty na Slovensko, ktorú v spolupráci s Československou obcou legionárskou (ČsOL) organizuje Odbor pre vojnových veteránov a vojnové hroby Ministerstva obrany Českej republiky (MO ČR) pri príležitosti 105. výročia bojov československých vojakov a dobrovoľníkov s maďarskými bolševikmi. K ceste bude využitý autobus MO ČR s Pavlom Filípkom s hore uvedeného odboru. Delegáciu asi 40 členov ČsOL povedie jej tajomník Jiří Filip. Niektorí členovia ČsOL sa zúčastnia pietnych aktov v dobových legionárskych uniformách. Pietnej cesty sa zúčastní tiež ja ako predstaviteľ Nadácie Milana Rastislava Štefánika, ktorá už niekoľko rokov úzko spolupracuje s MO ČR pri obnove československých vojnových hrobov z roku 1919 na Slovensku. Časti cesty v dňoch 14.-16.6.2024 od Komárna po Medzev sa zúčastní tiež zástupca riaditeľa odboru MO ČR.

Aj keď hlavným cieľom našej pietnej cesty bude pripomenutie si troch tisícov československých vojakov padlých v tomto konflikte, na niektorých miestach si uctíme tiež pamiatku pad-

lých maďarských vojakov. Našu pietnu cestu spojíme s odhalením obnovených alebo novovybudovaných vojnových hrobov. Najvýznamnejším z nich bude novovybudovaný pomník v Lenke, pripomínajúci pamiatku 57 našich vojakov padlých a nezvestných na území súčasného Maďarska, kde nie sú obeť tejto vojny, vrátane vlastných, dodnes riešené. Ďalší väčšie obnovené pohrebisko navštívime v Klenove a jednotlivé obnovené hroby v Senici, Jablonici, Štrkovci, Šamudovciach, Rudníku, Kostolanoch nad Hornádom, Malej Lodine, Velkom Folkmare, Žipove a Čifároch. Delegácie si uctia pamiatku padlých tiež pri väčších pomníkoch vybudovaných v nedávnej minulosti s prispáním MO ČR v Seredi, Nových Zámkoch, Šahách, Badíne, Banskej Štiavnici a Dekýši. V niektorých miestach by sme radi pietne akty spojili s jednaním o výstavbe alebo rekonštrukciách hrobov v Trnave, Nitre, Šahách, Lučenci, Turni nad Bodvou, Medzeve, Štose, Ružomberku, Leviciach, Vyškovciach nad Iplom a Fričovciach.

O pripravovanej pietnej ceste sme informovali Ministerstvo vnútra SR, s ktorým česká strana spolupracuje na báze Dohody č. 456/2003 Z. z. medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Českej republiky o vojnových hroboch. Súčasne sme o ceste informovali Velvyslanectvo Českej republiky v Bratislave. O ich

prípadnej účasti zatiaľ nemáme bližšie informácie.

Na pietnom akte v nedeľu 16. júna 2024 by sme privítali účasť zástupcov Vašej obce. Bude sa jednať o krátku ceremóniu s položením vencov a informáciou o vzniku a historickom pozadí pomníku alebo hrobu. Akt bude ukončený spevom českej a slovenskej hymny.

Ďakujem za spoluprácu

S pozdravom

Pavel Šesták

Nadácia Milana Rastislava Štefánika“

Delegácia prišla, tak ako slúbili dňa 16.06.2024 v hojnom počte. Náš pán starosta ich na námestí srdečne privítal a potom v sprievode poslancov OZ a zamestnancov obce sme pristúpili k hrobu čsl. vojaka R. Šilhavého na miestnom cintoríne, ktorého sme sa snažili už v lete minulého roku počas návštevy p. Šestáka a Filipka u nás na cintoríne identifikovať podľa indícií, ktorými spomínaní páni disponovali, no žiaľ v tom čase neúspešne. Poďakovanie patrí nášmu občanovi p. G.Göblovi, ktorý nám svojimi znalosťami pomohol tento hrob nájsť práve v tento deň 16.júna 2024.

Delegácia využila časovú rezervu po návšteve cintorína a prijala pozvanie na malé občerstvenie na obecnej úrade. Prislúbili, že v mesiaci september nás navštívia opäť a osadia kríž k nájdenému hrobu československého vojaka.

OcŤ

je umelec veľkým srdcom, veľká vďaka za takýchto ľudí, ktorí sa nielen starajú o zdravotne postihnutých ľudí a starajú sa aj o ich vnútorný svet, ktorý je nesmierne krásny a čistý.

Maják n.o. je nositeľom Národnej ceny Dobré srdce 2022 v kategórii Poskytovateľ roka 2022 a laureátom Čestnej ceny Predsedu Košického samosprávneho kraja za rok 2023.

Monika Kapitančíková – arteterapeut

Kultúra Kúpele Štós

VERNISÁŽ V KÚPEĽOCH ŠTÓS



Už tretí rok v Kúpeľoch Štós pokračujeme s malými plenérmi a plenérmi v medzinárodnom rozsahu, ktoré u nás zakončujeme Vernisážou. Vo štvrtok 16.5.2024 sa v Kúpeľoch Štós konala Vernisáž, na ktorú bol pozvaný pán starosta obce Štós Helmut Heinz. Vystavovali sme obrazy amatérskych umelcov zo špecializovaného zariadenia Maják, n.o. pre hluchoslepých a viacnásobne zdra-



Dňa 22.6.2024 sa vo Vyšnom Medzeve konal druhý ročník hokejbalového turnaja.

Turnaj bol organizovaný pod záštitou obce Vyšný Medzev, Ronyho Göbla, JAGER PUB Vyšný Medzev, Romana Gedeona a pitbulla Patrika Pačaya. V závere turnaja pri odovzdávaní cien víťazom prišiel osobne zablahoželať starosta obce Vyšný Medzev Róbert Nálepka v spoločnosti starostu obce Štós Helmuta Heinza.

Zoznam štósskeho mužstva:

PREŠTÓS:

1. Nehrajúci kapitán Marek Bialko
2. Vojtech Klučarovský
3. Daniel Raáb
4. Ján Kurek
5. Michal Schmiedl
6. Marcel Nikitinskij
7. Marek Jurčenko
8. David Pišk

Poradie víťazov:

1. VIDIEČAN-PAŇOVCE
2. KURKY
3. Mníšek nad Hnilcom
4. PREŠTÓS
5. Vyhasnuté hviezdy – Medzev

2. ROČNÍK HOKEJBALOVÉHO TURNAJA VYŠNÝ MEDZEV



DNI MESTA MEDZEV



Počas dní mesta Medzev sa dňa 29.6.2024 konal 3. ročník súťaže vo varení gulášu, kde sa opäť zúčastnilo družstvo zo Štósu (Mária Foxová, Eugen Diczházi, Alexander Šimko ml.), umiestnili sa na peknom 3. mieste. Výhercom blahoželáme.

V tento deň sa konal aj JUBILEJNÝ 20. ročník Hámornického polmaratónu. Ako každý rok sa už tradične úderom kladiva na kovadlinu odštartuje tento polmaratón. Trať meria 21,095 km, povrch trate je asfaltový, vedie ulicami mesta Medzev, pokračuje do obce Štós a späť. Tradične bola v obci Štós pred obecným úradom zriadená „občerstvovacia stanica.“ Obec Štós ocenila prvých pretekárov v hlavných kategóriách na otočke v Štóse – Ludvig Herich (Medzev) a Miroslava Hrubovská (Vranov nad Topľou), ktorí sa stali aj celkovými víťazmi.

OcÚ

ZÁKLADNÁ ŠKOLA ŠTÓS

Milí občania obce Štós, v mojom príspevku Vás chcem informovať o činnosti našej Základnej školy v druhom polroku školského roka 2023/2024.

Činnosť školy prebiehala podľa plánu práce školy, plánu činnosti záujmových útvarov a plánu profesijného rozvoja pedagogických zamestnancov.

Počas Dňa narcisov, ktorý sa uskutočnil 18. 4. 2024, žiaci našej školy spolu s pani učiteľkou Renátou Balogovou vyzbierali 476,95 eur, čo bolo o 59,20 eur viac ako v roku 2023. Peniaze sme odovzdali Lige proti rakovine v Košiciach, kde celkový výnos zbierky bol vo výške 67 213,10 eur, čo bolo o 11 423,27 eur viac ako v roku 2023. Za vyzbierané peniaze patrí poďakovanie všetkým, ktorí ochotne prispeli na túto zbierku.

V mesiaci apríl sme sa zapojili už tradične do projektu Deň Zeme a vyčistili sme od odpadkov prírodu v okolí obce a cestu do kúpeľov Štós. Deti sa tohto projektu zúčastňujú radi, pretože majú radosť z užitočnej práce. Za odmenu sa mohli v kúpeľoch vyšantiť na detskom ihrisku.

Naši žiaci sa zapojili do výtvarnej súťaže Vesmír očami detí, kde žiačka Anastázia Bandiová bola ocenená ďakovným listom.

Žiaci 4. ročníka sa zapojili do projektu Informatika 2.0, Hrdinovia internetu zameraného na projektové vyučovanie a bezpečné správanie sa na internete.

Pri príležitosti Dňa matiek naši žiaci pod vedením pani učiteľky Slávky Müllerovej nacvičili kultúrny program, s ktorým vystúpili v kultúrno-spoločenskej budove. Vystúpenie malo veľký úspech a záverečný scénický tanec na pieseň Tak sa neboj mama nejedného prítomného dojal k slzám.

So žiakmi 3. a 4. ročníka sme absolvovali vlastivednú exkurziu do Jasovského kláštora a Jasovskej jaskyne, pretože na hodinách vlastivedy sa ukázalo, že žiaci svoje blízke okolie nepoznajú. Vďaka sprievodkyni sme sa dozvedeli veľa zaujímavých informácií, preto vrelo odporúčam návštevu týchto miest.

V piatok 31. 5. 2024 sme spoločne s deťmi oslávili ich sviatok. Deti najskôr kreslili na ihrisku a potom sa zapájali do rôznych súťaží, ktoré im pripravili učiteľky. Oslava pokračovala zásluhou Obecného úradu v utorok v kultúrno-spoločenskej budove s animátormi, vďaka ktorým sa deti pekne zabavili a s úsmevom na tvári sa vrátili do školy.



životom ľudí v minulosti. Deťom sa výlet veľmi páčil a so spevom sa šťastne vrátili domov.

Na konci každého školského roka prajeme žiakom, ktorí po absolvovaní 4. ročníka odchádzajú od nás do Základnej školy v Medzeve, aby sa im aj naďalej darilo a aby nás kedykoľvek navštívili. Pre nás, učiteľov, je najväčšou odmenou to, ak sú naši žiaci úspešní a prídu sa k nám so svojimi výsledkami pochváliť. Tento rok bol výnimočný, pretože k nám prišli posledný deň školského roka až šiesti naši absolventi, z toho dokonca jeden stredoškólak. Ich návšteva nás veľmi potešila.

Na záver môjho príspevku sa chcem poďakovať pánovi Ing. Vladimírovi Nagyovi za sponzorskú pomoc v podobe výroby stolov a lavíc do školskej záhrady, ktoré budú deťom slúžiť v budúcich školských rokoch.

*Ing. Luboslava Pačaiiová
riaditeľka ZŠ*



MATERSKÁ ŠKOLA ŠTÓS

V školskom roku 2023/2024 bolo k 30.6.2024 v MŠ 16 zapísaných detí. Veľkové zloženie detí k 30.6.2024:

3 ročné deti: 1

4 ročné deti: 2

5 ročné deti: 7

6 ročné deti: 6

Do základnej školy bolo zapísaných 6 detí. Rozhodnutie o prijatí do 1. ročníka ZŠ dostalo 6 detí, z tohto dôvodu 6 detí ukončilo predprimárne vzdelávanie.

Materská škola vychádza vo svojej práci zo Štátneho vzdelávacieho programu ISCED 0 pre predprimárne vzdelávanie v materských školách. Na jeho základe bol vypracovaný vlastný Školský vzdelávací program: „Všetci sme si rovní“ s environmentálnym a prosociálnym zameraním.

Školský rok prebiehal nasledovne:

- September - adaptácia detí
- Október - mesiac úcty k starším, výroba darčkov starým rodičom, návšteva gazdovského dvora, Halloweenska zábava
- December – Mikuláš, výroba a rozosielanie vianočných pozdravov, posedenie pri jedličke
- Február - karneval 9.2.2024, Valentín 14.2.2024
- Marec - návšteva miestnej knižnice
- Apríl - Deň Zeme, upratovanie okolia MŠ
- Máj - stávanie Mája v spolupráci s obcou, dopoludnie s animátormi, vystúpenie na Deň matiek
- Jún - Deň detí, obec pripravila perfektnú zábavu so Smejlinkou a na druhý deň ako každý rok súťaže na školskom dvore.



Materská škola sa zapojila do projektu MŠVVSR (Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky) „Čítame pre radosť“ v ktorom sme získali finančný príspevok 250,- € na vytvorenie knižnice. Tieto prostriedky sme použili na zakúpenie audio kníh a interaktívnych pier, ktoré nám v materskej škole chýbali.

V školskom roku 2023/2024 vykonala ŠŠI (Štátna školská inšpekcia) v Materskej škole Štós 48 inšpekciu, ktorou nebolo zistené žiadne pochybenie zo strany pedagogických zamestnancov. V tomto školskom roku bola spolupráca s rodinami opätovne na veľmi dobrej úrovni. Rada školy pri MŠ pracovala aktívne a prispieva k lepšej komunikácii rodičov s MŠ. Spolupráca so základnou školou v tomto roku bola veľmi dobrá.

Naplánované spoločné akcie:

- návšteva detí ZŠ na akcii v ZŠ: Bábkové divadlo
- návšteva detí MŠ na vyučovacej hodine v prvom ročníku.

Podľa potreby sme zákonných zástup-

cov detí informovali o možnosti riešiť niektoré problémy v CPPPaP

(Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie). Niektorí zákonní zástupcovia navštevovali pravidelne so svojim dieťaťom CPPPaP. Podľa potreby som kontaktovala CPPPaP v rámci zefektívnenia práce s deťmi so špeciálnymi potrebami.

V druhej polovici školského roka sme v spolupráci so špeciálnou pedagogičkou Mgr. Barborou Balogovou boli zaradení do experimentálnej skupiny depistážno – stimulačného (Depistáž je zameraná na vyhľadávanie žiakov s ťažkosťami v učení) programu v materskej škole. Jeho zámerom je zvýšiť pripravenosť detí na ZŠ. S deťmi realizovala týždenne individuálne intervencie podľa individuálnych potrieb každého dieťaťa.

Odporúčili sme logopedickú intervenciu a rodičia si ďalej riešili podľa vlastného uváženia v rámci slobodnej voľby lekára.

*Bc. Marcela Fabóová
riaditeľka materskej školy*



ROZHOVOR S BÝVALOU UČITEL'KOU MŠ MÁRIOU KAISEROVOU

? Pani Kaiserová na začiatok sa nám trochu predstavte. Odkiaľ pochádzate?

Pochádzam z Úhornej, mám dvoch bratov, bola som vydatá. S manželom sme spolu žili 53 rokov, narodili sa nám 3 deti. Základnú školu som ukončila v Štóse a v Medzeve.

? Kedy a prečo ste sa presťahovali do Štósu?

Do Štósu sme sa prisťahovali v roku 1961, otec bol lesník a tak sme menili bydlisko, zo Smolníckej Huty bol preložený sem do Štósu.

? Čo Vás viedlo byť učiteľkou v materskej škole? Kde ste študovali? V ktorom roku ste nastúpili na pozíciu učiteľky v MŠ Štós? Koľko rokov ste odpracovali v MŠ Štós?

Mám dobrý vzťah k deťom už od malička, mojou túžbou bolo stať sa učiteľkou v materskej škole. Po maturite v roku 1968 som dostala umiestenku do tunajšej materskej školy. Štúdium som absolvovala v Levoči na Pedagogickej škole. Celkovo som odpracovala 36 rokov v materskej škole v Štóse. Momentálne som už 20 rokov na dôchodku.

? Počuli sme, že ste vyučovali aj nášho pána starostu Helmuta Heinza. Ak si pamätáte, tak nám opíšte, aké bol dieťa? Nie len terajšieho starostu som učila, ale aj bývalého starostu Antona Imlinga a Gabriela Müllera.

Keď som nastúpila mali sme dvojtriedku, malú aj veľkú triedu, predškolači a malé deti, boli sme štyri učiteľky. Bolo veľa detí, bol to silný ročník. Vtedy chodil aj terajší starosta Helmut Heinz do škôlky. Boli to najlepšie deti, bol to pre mňa prvý ročník detí, ktoré som učila a naozaj to boli slušné a dobré deti. Bolo ich veľa, pamätám si ich preto, lebo hneď po maturite som zvládla taký silný ročník.

? Čím to bolo spôsobené, že bolo vtedy tak veľa detí?

V tom období sa stavali v obci bytovky a veľa ľudí sa prisťahovalo. V tom čase v takejto malej obci bolo veľa možností sa zamestnať. Deti k nám chodili aj zo Štós kúpeľov, škôlka bola aj tam, ale len pre deti, ktoré boli v kúpeľoch a deti zamestnancov chodili do našej MŠ v obci. Neskôr k nám začali chodiť aj deti z detského domova, hlavne predškolači.

? Povedzte nám nejaké zaujímavosti z toho obdobia. Ako fungovala MŠ?

V ten rok, keď bolo veľa detí, si niektoré deti museli doniesť stoličky z domu, pretože ich bolo nedostatok. My sme totiž vtedy patrili pod okres a keď sme niečo potrebovali opraviť, tak najprv nám musela hygiena pohroziť, že zavrie škôlku a až tak nám potom okres niečo pridal, bolo to dosť ťažké obdobie.

? V kronike sme sa dočítali, že rekonštrukcia sociálnych zariadení v MŠ nastala v roku 1973. dovtedy boli v škôlke iba suché záchody? Kde boli umiestnené? Nebolo to náročné? Bol v škôlke zavedený vodovod? Ako sa v škôlke vykurovalo?

Pamätám si, že sme boli presťahovaní v zadnej časti ako je fara a vtedy nám menili okná a po čase sa v zadnej časti inštalovali splachovacie záchody, pretože dovtedy tam boli len suché záchody a menili drevenú dlážku za parkety v herniach a v spálni. V zadnej časti ako boli záchody osadili aj dvere, dovtedy to bolo otvorené všetko a fúkalo tam, bola tam zima. V škôlke boli kachlové pece a kúrilo sa drevom. Mali sme kuričku, ona bola aj upratovačka aj kurička, bola to nebohého Petra Krausa babka pani Krausová, potom to bola pani Eibenová. A keď už zaviedli ústredné kúrenie, tak sme mali dole v pivnici kotolňu a to už kúrila pani Linnová.

? Stravu ste mali ako zabezpečenú v škôlke?

Najprv sme mali v škôlke kuchyňu, tam ako je teraz výdajňa stravy, tak tam

bola kuchyňa. Potom to už presťahovali dole do školy a bola spojená kuchyňa pre školu aj škôlku.

? Celý život ste obetovali práci s deťmi. Ako je možné, že ste tak dlho zotrvali? Napĺňala Vás táto práca?

S deťmi ma to bavilo, aj mala som to na krok z domu, mala som to 50 metrov do práce. Bolo dobre. (smiech)

? Aj teraz, keď už ste na dôchodku a mohli by ste doma odpočívať, stále pracujete v obecnej knižnici, prečo ste sa tak rozhodli?

Ako žiačka od malička som tu chodila do knižnice. Potom, keď som po maturite nastúpila do MŠ, tak pán Knobloch, ktorý robil v knižnici sa rozhodol, že už to robiť nebude, tak som to prevzala ja. Knižnica bola najprv hore ako bolo kino, potom sa sťahovala ešte 2 krát. Do knižnice chodí veľa detí, hlavne rómskych. Každý marec v mesiaci knihy navštívia knižnicu aj deti základnej a materskej školy a tak si počas týchto návštev získavam aj nových čitateľov. Do knižnice chodia aj mamičky s malými deťmi a okrem kníh, pre vlastnú potrebu ponúkam im aj knihy pre malé detičky, tie však nosím z domu po mojich vnúcatách. Pretože chcem si ich uchovať ešte pre moje pravnúčatá, preto sú uložené mimo dosahu. Veľa detí si príde do knižnice knihy len popozerať. Ďalší a to vzácní čitatelia sú dôchodcovia, no je ich stále menej, pretože už v dôchodkovom veku im neslúži zrak.

pokračovanie na nasledujúcej strane



Na záver nám dovoľte sa Vám poďakovať za rozhovor. Veľká vďaka a úcta patrí Vám aj za dlhoročnú a prínosnú prácu pre našu obec, za všetky deti, ktoré ste učili a vstúpili im základy do života. Tento rok je to spolu 56 rokov, čo ste odpracovali v Materskej škole v Štóse a neskôr v knižnici a my vieme, že Vás tento rok čaká aj krásne životné jubileum. K blížiacim sa 75 narodeninám Vám prajeme všetko dobré, pevné zdravie, nech Vás optimizmus neopúšťa a ešte raz srdečná vďaka za všetko.

OPÝTALI SME SA AJ NÁŠHO PÁNA STAROSTU HELMUTA HEINZA

? Aká bola pani Kaiserová učiteľka?
? Bola prísna? Opíšte nám ju, ako ste ju vnímali, keď ste boli dieťa?
Bola veľmi milá, priateľská a v kolektíve detí obľúbená.

? Ako by ste sa zhodnotili, ako dieťa Vy?
Bol som veľmi živé dieťa, od malička som naháňal loptu a hrával futbal.
? Povedzte nám nejaké zaujímavosti z toho obdobia.
Pamätám si, že som nechcel spávať v škôlke.
? Čo by ste pani Kaiserovej odkázali za jej dlhoročnú prácu?

Chcel by som sa poďakovať v mene svojom a aj v mene všetkých detí za jej láskavý a starostlivý prístup a jej obetavú prácu dodnes a želim jej hlavne pevné zdravie.



POLICAJNÉ OKIENKO

Bezpečnostná situácia v obci Štós za rok 2023

V súvislosti s plnením úloh na úseku prevencie a znižovania nápadu trestnej činnosti nám OKRESNÉ RIADITEĽSTVO POLICAJNÉHO ZBORU V KOŠICIACH – OKOLIE, Odbor poriadkovej polície, Obvodné oddelenie Policaijného zboru Jasov zaslalo analýzu stavu a nápadu trestnej činnosti v obci Štós za obdobie od 01. 01. 2023 do 31. 12. 2023.

Prehľad celkového nápadu trestnej činnosti:

- celkový nápad všetkých trestných činov v služobnom obvode OO PZ Jasov za rok 2023: 88
- počet objasnených trestných činov: 48
- percentuálna objasnenosť: 54,55%

Celkovo v obci Štós za rok 2023 napadlo 4 trestných činov, z ktorých bolo objasnených

3, čo predstavuje objasnenosť 75%.

Rozdelenie trestnej činnosti podľa druhu nápadu (nápad/objasnené):

- Krádeže § 212 TZ: 1/0
- Ohrozenie mravnej výchovy mládeže § 211 TZ: 2/2
- Neoprávnené podnikanie § 251 TZ:1/1
- Ostatné TČ: 0/0

V období r. 2023 bolo na území obce Štós spáchaných 16 priestupkov, ktoré boli objasnené.

Rozdelenie priestupkov podľa druhu nápadu:

- proti majetku podľa § 50: 2/2
- proti občianskemu spolunažívaniu § 49: 14/14
- na úseku BaPCP podľa § 22: 0/0 z toho jazda pod vplyvom alkoholu: 0
- ostatné priestupky: 0/0

KONTAKTY OBCNÉHO ÚRADU ŠTÓS:

Starosta obce:
0907 750 230

Prednosta obecného úradu: 0911 292 191

MOaPS 1:
0911 134 995

MOaPS 2:
0911 136 931

OZNAMY

PRÁCA

Obec Štós oznamuje, že hľadá do Materskej školy v Štóse učiteľa/učiteľku. Predpokladaný dátum nástupu je 26.08.2024. Celý oznam je zverejnený na webovej stránke obce www.stos.sk a aj na úradnej tabuli. Svoje žiadosti s požadovanými dokladmi zasielajte poštou na adresu Obec Štós, Štós 143, 044 26 Štós, alebo osobne odovzdajte v podateľni Obecného úradu v Štóse, v termíne do 19.08.2024.

OZNAM ČITATEĽOM

Milí čitatelia, ak by ste mali záujem v najbližšom čísle našich obecných novín uverejniť nejaký zaujímavý príbeh, článok, zaujímavý recept, poďakovanie, spomienku na tých, ktorí nás navždy opustili, privítanie nového člena v rodine a iné, môžete tak urobiť osobne, poštou zaslaním na adresu:

**Obec Štós, 044 26
 Štós 143, alebo na
 e-mail: obecstos@centrum.sk**

Napište nám a možno práve VÁŠ príbeh uverejníme.

OcÚ